Urban Geographical Position to Coordinate Urban Regional Planning and Development Measures

Jinzhao Wu

School of Urban Construction, Changjiang University, Jingzhou, Hubei, 434000, China

Abstract

Jingzhou, China is rich in natural resources and outstanding people. Jingzhou has been built for more than 2000 years. The urban planning needs to be formulated reasonably according to local conditions, combined with the geographical location and topographic advantages of the city. Most cities along the water and river are built along the coast, and the city winds along the river bank, showing a banded layout. In the ancient belt city where industry and commerce are not developed, it can still meet the demand. In the modern era of the rise of industry and commerce, frequent merchants and population exchanges have become more frequent. The original layout can no longer meet the development needs. The new construction planning is very urgent. Blindly extending the city is not a long-term plan, and horizontal development must be a trend. The purpose of this paper is to explore the urban construction planning and development of Jingzhou in the past two thousand years, to understand the history and characteristics of the construction of a famous historical city.

Keywords

city planning; transform; planning history; urban construction

城市地理位置协调城市区域规划发展的措施

吴今朝

长江大学城市建设学院,中国·湖北 荆州 434000

摘要

中国荆州物华天宝、人杰地灵。荆州建城距今已过两千余年,城市规划需因地制宜,结合城市所在地理位置,地形优势合理制定。沿水沿江城市大多依沿岸而建,城市随江岸蜿蜒,呈现带状布局。在工商业尚不发达的古代带状城市尚能满足需求。在工商业崛起的近现代,往来商贾频频,人口交流变得更加频繁,原有布局已不能满足发展需要,新的建造规划显得十分迫切,一味地延伸城市并不是长远之计,横向发展必是趋势。论文仅为窥探中国荆州两千年来城市建设规划发展概略,了解一座历史名城不断向外扩展的建城史和建城特点。

关键词

城市规划;改造;规划历史;城市建设

1引言

中国荆州城市发展的历史在北魏历史地理学家郦道元所著《水经注》中即有论述。"《禹贡》荆及衡阳惟荆州,盖即荆山之称而制州名矣。故楚也。子革曰:我先君僻处荆山以供王事,遂迁纪郢。今城,楚船官地也。《春秋》之渚宫矣^[1]。"

2 历史沿革

中国汉武帝元封五年(前106年),朝廷在全国分设十三刺史州部开始,自陶侃治江陵城后,便定址与江陵城。

【作者简介】吴今朝(1994-),男,中国湖北荆州人,硕士在读,从事建筑设计研究。

东晋南北朝时,荆州与下游的扬州一道,为拱卫皇都建康的 重镇,素有"江左大镇,莫过荆扬"的说法,而权臣篡位皆 起兵荆州。也更加凸显了荆州的战略地位。

唐代荆州是五大都督府之一。"荆南巨镇,江汉上游,右控巴蜀,左联吴越,南通五岭,北走上郡"^[2]。设江陵府,领荆南节度使 10 州、39 县约 80 万人。

北宋立国时分为15路,设荆湖南北路。雍熙年间(公元984—987),两路合并为荆湖路,治所江陵府。至道三年(公元997年),重分成南北路。荆湖北路治所在江陵府,辖11州府、49县约120万人。

自明清至民国,荆州逐步衰落。明崇祯十六年(公元 1643年),张献忠率军攻克荆州,并煽动军民平毁城墙,清顺治二年(公元 1645年)复建。 民国初期,荆州的都市建设开始快速发展。地方商人便协商资金筹措,提升百姓利益,谋求市政建设的迅速改善。这次大规模的市政建设不仅扩大了青石街、三府街等传统街道,还建设了中山路,更建设了蔬菜市场、中山公园、体育场及相关设施等其他公共建筑,沙市有了近代城市之样。但从历史发展的广度来看,这个时期当是旧中国覆灭之前的"回光返照"。

民国时期,街道狭窄,平房简陋,市政基础设施简陋,桥梁和道路不通。建国初期,城市住宅面积 230.52 万平方米,生活面积 126.78 万平方米。彼时城镇人口 45.28 万人,人均居住面积 2.8 平方米,以砖木和茅草覆盖为主。

50年代,以改建旧房为主,共建设 49.43万平方米城镇住宅,其中私有住宅 14.70万平方米。人均增加 0.66平方米。60年代,集体住宅 168.48万平方米,其中私有住宅 53.79万平方米,人均增加 2.26平方米。70年代,国家和集体投资 5950万元以上,住房建设 72.26万平方米,个人住宅 181.6万平方米。人均增加 2.34平方米。"文革"时期,部分公社组建"大寨式"居住新村,新村要求"整齐划一",做到"三条线",即檐口一条线,屋脊一条线,后院一条线,两户隔一米,也有两户山墙连在一起^[3]。

3 为城市发展所做的努力

早在 20 世纪八九十年代,荆州地区提出过未来城区发展及旧区改建方案。城市建设工作有两个环节:一个是研究城市规划的新形势;另一个是城区的改造。

1949年底,沙市军管委公共交通组制定了《沙市建设三年规划》;70年代,城市总体规划进行了两次修改,城市的建设和发展必须与城市的经济发展紧密联系,城市的建设以城市规划为指导,这实质上相当于有效地进行城市建设,在能力范围内进行城市发展。

推进城市规划,必须科学预测积极对策。从中国荆州的情况来看,多中心带组团的总体布局是最好的规划形式。有利于滚动发展,由小到大,由内而外;或者从一端逐渐扩展到另一端。改善城市交通是促进或限制城市发展的重要因素。

改善人们的生活意味着对更好环境的需求更加迫切。城市规划工作要赶上时代改革的步伐,改闭塞为开放。由自给自足型转变为社会生产型。变单功能是多功能。

旧区改建还是要遵循"充分利用、阶段性改造"的原则,集中利用有限的财力,促进商品经济的发展,重点是改善居民恶劣居住条件。旧区改建和新区建设理应有合理的百分比。旧区改造的基本情况是拆一建三分二留一;拆一平方米,建三平方米,拆迁户分得二平方米,留一平方米销售。在旧区拆一平方米的房屋可在新区建设 2~3 平方米 [4]。

1995年还提出了使中国荆州为现代化大城市的构想。建

议在城市建设中,开创城乡一体化的新局面,积极推进城市化进程。城乡建设是两个文明的结合点,基础设施是经济发展的突破点;城市建设推进基础设施建设和城乡一体化进程^[5]。

通过 1988 和 1995 两次荆州城市建设规划意见可以看出时任荆州市领导对荆沙的建设有着十分清醒的认识。

4 城市发展过程中遇到的问题

90 年代的经济体制改革之后,大批原公有单位职工失去原有的工作岗位。在市场化经济的冲击下,一批有着老荆州特殊情感的工厂不是倒闭就是被外资收购。原单位安置职工的福利分房也因为企业效益的降低而得不到及时的更新。这些老旧小区逐渐成为三不管地带,变成违法行为的温床。

随着商品房市场的逐步扩大,群众对住房的需求也从有 房住转移到了住得好上。中国老国营工厂企业分配的职工住 房大多建在厂区内,工厂的落败直接导致厂区疏于管理,警 备不足,犯罪频发。

城市发展离不开经济的支撑。90年代末至21世纪前10年,城市发展几乎停滞。老街区得不到修葺,甚至缺少必要的市政管线,居民生活质量低下。街道电气线路多为明线,且搭接不规范,火灾隐患很大。中国荆州政府也不是没有做出过努力,但缺乏长期的经营策略,形成修建前宏图大志,修建后门可罗雀的现象。费时费力,投入金钱却得不到回报。最典型的例子正是曾誉为"江汉平原第一街"的中山路。

20世纪90年代后期的市场经济带来的激烈竞争和城市建设重心的转移,中山路失去了昔日的辉煌。2006年中国荆州将中山路改建成商业步行街重塑昔日辉煌。但事与愿违,重新开街之后,这条被寄希望成为荆州市商业核心的步行街门可罗雀,业主血本无归,地段贬值严重。现在该街成了极具讽刺意味的笑话。

一味地把旧街区的改造简单粗暴交予开发商。这种方式在一定程度上解决了旧街区改造的问题。但治标不治本,今天圈这里明天圈那里,为了建设而建设,最终城市同质化严重,举目望去比比皆是商业住宅。

5 未来城市建设及区域规划新的方向

随着高铁网络辐射到中国荆州,城市建设重心逐渐北移,形成以高铁站为中心的新城市中心。中国荆州城市布局也从 典型沿江带状城市布局向环形城市布局发展。荆北新区是探索现代城市建设疏散古城内部人员拥堵而做出的努力,按照 最初的设想,古城内部的所有市直机关部门全部搬迁至荆北新区新的政府办公区域,古城内各年龄段学校和各医疗机构

(下转第57页)

完善的奖罚制度,对环保意识超前的优秀人员,要给予适当的鼓励;而对那些环保意识缺乏以及违规操作的人员,要给予一定的惩治,以此确保在土建工程施工环节当中,节能环保技术的作用与优势可以得到有效体现。

5 结语

总而言之, 土建工程施工环节当中引入节能环保技术可以有效提升工程的环保性, 二者之间具有相互促进的作用与优势。土木建筑工程单位可以通过强化景观设计环节、引用节能环保材料、积极引入太阳能技术、提升现场参建人员的节能意识、优化节能环保施工制度等方式来开展节能环保技

术引用,为土建工程顺利开展奠定坚实而稳固的基础。

参考文献

- [1] 王勇,肖益民,刘勇,等.建筑与土木工程领域专业型硕士研究生实践环节质量保证的探索——以暖通空调方向为例[J].高等建筑教育,2020,29(6):153-158.
- [2] 芦白茹,殷颖迪,王彩雪,等.基于双课程融合的课程改革重建探索——以《土木工程制图》及《建筑结构CAD》为例[J].科学咨询,2021(2):202.
- [3] 徐腾飞,杨成,赵人达,等.土木工程专业课程思政的融入路径——以 混凝土结构设计原理为例[J].高等建筑教育,2021,30(1):182-189.

(上接第49页)

都将搬迁至荆北新区,古城内居民在 5~10 年逐步迁至荆北新区内安置。而整个荆州古城将作为大型文化旅游景点对外开放,虽然这一设想很宏大,但实际上是过于理想化的,过于巨大的资金消耗几乎宣告了该方案的死刑。高铁站的建设势必会带动周边地区的发展,城市向北发展已成定局,荆北新区的建设势在必行。截至目前,荆北新区的建设取得了部分成效,从幼儿园到高中学校、医疗机构、配套服务设施基本满足需求,借助于火车站带来的人流优势,该区活力十足。

沙北新区的建设是为了与荆北新区形成呼应之势,两者的发展几乎同步。以 2014年中国荆州市承办中国湖北省运动会为时间节点,沙北新区迎来高速发展。两个新区增加了中心城市的面积。两个新区的总面积接近 16 平方千米,原 60平方千米的城市面积扩大到 80 平方千米。两个新区牵引着荆州市区的北扩大。荆州市区纵向延伸 5 千米,荆州市区由北京路、江津路、荆沙大道、复兴大道向北扩展。

2014年批准成立的纪南生态文化旅游区位于荆州市文化旅游发展功能区。纪南生态文化旅游区位于未来和荆州区、沙市区,构成荆州中心市区的崭新结构。形成荆州中心城区全新布局,冲破荆州市原有沿江北岸东西长20千米,宽5千米的线性布局的不利形势,为荆州未来城市空间向北长湖区域拓展找到突破口。

6 结语

中国荆州筑城的五个特点:①城址从沿江两岸丘陵地带 迁移至长江支流入海口。②水运服务条件较为便利的一些地 区,由简单的军事和防卫功能转化为行政与工商管理两个双 重职责功能。③沿岸河道侵蚀较强,有利于大型商业码头建设发展。长江对沿岸具有蓄水效应,为沿江各大城市扩张建设提供了充足的土地。④沿江区域具有开放性的冲积平原,适合于农业经济发展。⑤历史上北方汉人南渡使荆州人口增长,政治经济发展,土地开垦,商品交易的繁荣,城镇呈现出区域溯源分布的规律,构成了流域城镇的分布体系。

城市建设所依赖很多外部因素,如政府决策、资金支持、 民众愿景等。城市建设不是新建筑才是建设,旧城区改建也 是一部分。城市建设不是简单划几亩地,建几所房子,而是 一个系统性的过程。资金投入固然重要,连接新老区域的交 通网络同样重要,横竖几条道路拉通便可以说是交通便利, 实乃大谬。公共交通线路能否满足新区居民日常出行、郊游 玩乐需要,公交站台是否满足辐射范围。配套基础设施跟不上, 而给到居民的只有新家新环境这一空壳,反倒不如以前便利。 正所谓只得其名不得其利。

参考文献

- [1] 胡武生.论南朝诗歌中的"荆山楚水"意象[J].荆楚学刊,2020, 21(1):5-9.
- [2] 王水照.传世藏书集库总集[M].海口:海南国际新闻出版中心,1995.
- [3] 高先知.荆州地区志[M].北京:红旗出版社,1996.
- [4] 杨万鼎.沙市当前城市规划及旧城改造之我见(1988)[R].https://www.163.com/dy/article/G7FENNVJ0528O9C2.html.
- [5] 卢孝云.努力把荆沙建成现代化大城市的构想[J].党政干部论坛,1996(6):12-13.